ОТДЪЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

поученіе,

сказанное въ день освященія новаго храма въ селѣ Матышевѣ 1-го октября во имя Св. Архистратига Михаила.

Аще не Господь созиждеть домъ, всуе трудишася зиждущіи (пъснь степен. 126, ст. 1).

Итакъ, дело Богоугодное, дело Святое, задуманное дедами и родителями Матышанъ, тридцать лътъ тому назадъ, окончено. Великолъпный храмъ этотъ, краса всего селенія, какъ величественный памятникъ усердія Матышанъ, высоковысоко красуется надъ домами жителей. Долго, слишкомъ долго храмъ этотъ строился, но все-таки такъ, или иначе, доведенъ до конца. Стало быть въ сей день, въ день освященія храма, возрадуемся и возвеселимся. Какъ же намъ и нашимъ прихожанамъ не радоваться и не ликовать, когда 15-ть лётъ, какъ плённики мы и они, томились въ маленькой церкви - часовнъ. Какъ же не радоваться, какъ же не веселиться, когда столько священниковъ, во главъ съ непосредственнымъ начальникомъ нашимъ - о. Благочиннымъ, своими руками молитвенно освятили этотъ новоустроенный храмъ и горячею молитвою низвели на этотъ храмъ благодать Св. Духа, чемъ и дали намъ-священникамъ возможность отнынъ въ храмъ семъ право править слово истипы и приносить дары и жертвы о людскихъ гръхахъ, а жителямъ Матышева дали возможность спокойно стоять въ храмъ семъ и горъ возноситься умомъ и сердцемъ къ подножію ногу Его. Какъ имъ не радоваться, когда они 15 леть, какъ какіе нибудь пленники, томились въ маленькомъ молитвенномъ домъ. И какая же могла быть тамъ молитва ихъ? Биткомъ набившись, отъ двухъ приходовъ, въ молитвенный домъ, они, при всемъ усердіи и святомъ желаніи вознести пламенныя молитвы свои къ Богу, были лишены возможности это сдёлать. Какая же молитва, когда руки нельзя поднять, чтобы сделать крестное знаменіе, какой же могъ быть поклонъ, когда каждый изъ нихъ стоялъ въ тесномъ храмъ, какъ будто въ кръпкихъ тискахъ, не имъя возможности свободно повороить даже головой! А въ этомъ, вновь освященномъ храмъ, есть мъсто и тебъ богачъ, есть мъсто и тебъ бъднякъ, найдется мъсто въ этомъ храмъ и тебъ бъдная - убогая вдова съ твоими сиротами - дътями. Приходи сюда смёло всякій, въ этомъ храм'в обители многи, - становись на любомъ тебъ мъстъ, никто не помъщаетъ тебъ умомъ и сердцемъ возноситься съ пламенною молитвою къ Богу. Здёсь, предъ очами Божіими, будуть всё равны богачь и бъднякъ, старъ и малъ, знатный и простолюдинъ --хлібопашець. Смотря на этоть обширный храмь, красу села Матышева, всякій посторонній глазъ подумаеть: знать въ этомъ селъ живутъ богачи, знать торговая - толстая сума богача созиждила такой красивый и общирный храмъ? Но нътъ, всякому такъ думающему, я непрочь, я вправъ сказать: ошибаешься ты, случайный посетитель, такъ думая! Не торговая чья либо сума все это сделала, неть, а тощая, чахлая, -- дырявая сума Матышевскаго бъдняка все это устроила. Оставшись послів пожара, бывшаго 15-ть літь тому назадъ, безъ крова, безъ хлъба, даже безъ одежды, этотъ бъднякъ не упаль духомъ, при осязательной бъдности окавался могучимъ строителемъ такого красиваго храма. Не имъя денежныхъ средствъ на достройку начатаго храма, этоть бъднякъ заложилъ почти половину надъла пахотной земли въ чужія руки, оскудилъ свой посѣвъ, сокративъ его на половину, добровольно отказался пользоваться своими лугами, и покупая самъ у себя свою вемлю и луга, по 2 р.

за душу, этотъ бъднявъ при осязательной бъдности, почти нищеть, вышель могучимъ побъдителемъ, докончилъ начатое отцами и дъдами дъло. И оправдались надъ нашими прихожанами слова Спасителя: сила Божія въ немощахъ совершается, т. е. и бъдняку, если захочетъ сдълать либо доброе, Господь поможеть. Аще не Господь созиждетъ домъ, всуе трудишася зиждущій, т. е. безъ помощи Божей наше богатство, наши заботы и всв начинанія наши ничего не значать. Послъ понесенныхъ вами, добрые мои прихожане, всякого рода лишеній, какія вы перенесли, пока строился храмъ, который не последнее бы место заняль даже и въ губернскомъ городъ, нужно только радоваться и благодарить Господа за то, что онъ милостію своею не оставляль вась, номогь докончить столь великое дъло. Да, дъйствительно вы сдълали многое, понесли великія затраты; многіе б'ёдняки изъ васъ, уплачивая посл'ёднюю трудовую копейку на храмъ, неръдко оставались безъ куска хлъба, вкушали не соленую пищу; многимъ приходилось ложиться спать безъ ужина, многимъ приходилось коротать цвлыя ночи безъ огня, не имън средствъ на купить соли и газа. Отдавая последнюю трудовую копейку на храмъ, уста ваши сквозь слезы шептали одно: Господи, хоть бы ты поскорве помогь намъ окончить этотъ храмъ, хоть бы ты удостоиль одною ногою поскорве переступить порогь церковный и стать на этомъ святомъ мъстъ, гдъ стоимъ теперь и поклониться подножію ногу Его. Видель я эти слевы, слышаль оть вась эти слова, но ропота на тяжесть поборовъ при построении храма мив слышать не приходилось никогда. Да, велики ваши затраты на построеніе храма! Не забудьте, добрые мои прихожане, и того, что Господь своею милостію не оставляль вась и ранве, когда строился храмъ, и теперь, и какъ бы ради окончанія сего храма, отличиль вась отъ всёхъ жителей сосёднихъ сель, окружающихъ село Матышево. У кого быль недородъ

хлъба, у кого былъ ниже посредственнаго, а у многихъ и полнъйшій голодъ, а Матышанъ, какъ бы въ отличіе за понесенныя затраты, Господь какъ бы со вторицею награждалъ, да и нынъ наградилъ, изобиліемъ плодовъ земныхъ.

Обращаю теперь внимание ваше, добрые мон прихожане. на пълый сонмъ Св. иконъ, которыя красуются въ этомъ иконостасъ, на красоту ръзьбы въ немъ и на то золото, которымъ облить иконостасъ. Огъ полногы сердца такъ и хочется воспъть: сей день, его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ онь. Какъ отрадно для сердца созерцать такую красоту, какъ умильно ласкается глазъ каждаго, взирая на такое изобиліе Св. иконъ и блестящаго волота, окружающаго эти иконы! Вогляните попристальнъе на это золото. Не вашими ли слазами умиленія полить этоть иконостась по сверхь золота в такь ярко отражается въ лучахъ солнечнаго свъта. Въдь это мъдный грошъ Матышевской вдовицы, ведь это скудная лепта Матышевского бъдняка! Возстаньте первые начинатели храма сего прадъды, дъды, и отцы, умершіе 30 лътъ тому назадъ, и узрите красоту Св. храма сего и окрилите молитву нашу и радостно воспойте вмъстъ съ нами, дътями и внучатами вашими радостную пъснь сію: сей день, его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ онъ. Этотъ храмъ, - это новозавътный ковчегъ, въ которомъ будемъ спасаться не отъ множества водъ потопленія, а отъ множества гръхопаденій, коими, какъ потономъ, мы обуреваемся ежечастно. Будемъ молиться за всъхъ васъ въ храм'в семъ, какъ н'вкогда молился за народъ Израильскій въ своемъ храмъ Царь Соломонъ: Господи, да будутъ очи твои отверсты на храмъ сей день и ночь. И о чемъ люди твои помолятся на мъстъ семъ, ты услышь и будь милостивъ къ нимъ. Когда заключишь ты небо и не будеть дождя за то, что согръщили къ тебъ и помолятся на мъстъ семт и обратятся отъ грвховъ своихъ, ты услышъ съ небеси и дай

дождь на землю твою. Голодъ если будетъ на землъ, язва моровая если будеть, воздуха растленіе ли случится и если человъкъ познаетъ гръхъ свой и простретъ руки свои въ дому семъ, ты услышъ съ небеси и дай всякому по путямъ его. И нынъ Господи да будутъ очи твои и ушитвои отверсты для моленія людей твоихъ отъ мъста сего. Сюда приходи бъдный человъкъ и вопи: Боже! Здъсь ты... услышь молитву мою и воиль мой. И еще не успфешь ты воззвать къ Нему, Онъ уже провещаетъ сердцу твоему: воть Я, здёсь Я, говори, что тебё нужно. Всёмъ намъ нужно сившить сюда съ молитвами, спвшить въ скорояхъ, ихъ въ жизни много, спътить послъ гръхопаденій, они ежечасны и мучительны для христіанской сов'єсти, сп'єшить въ спокойствіи и счастіи, они скоротечны, спітшть сюда и съ полною върою, что Господь услышить насъ здъсь съ небеси отъ готоваго жилищи своего, и будетъ милостивъ къ намъ. Сюда-въ храмъ зоветъ тебя Спаситель: пріидите ко мнъ вси труждающіеся и обремененніи, и Азъ упокою, вы.

Царица небесная! Ты призр'вла на молитву недостойныхъ рабовъ твоихъ, освятивъ храмъ сей благодатію Св. Духа. Услышь въ часъ сей тепл'в молящихся теб'в и въ день праздника сего, покрый насъ кровомъ крилу твоею, да будутъ очи твои выну на насъ и на святомъ храмъ семъ—всегда, нынъ и присно и во въки въковъ. Аминь.

Села Матышева священникъ Василій Каменскій.

ЛИТУРГИЧЕСКІЕ ОЧЕРКИ

pars one, sant engu, grobe Xuchre onecie ruro one

Краткій очеркъ исторіи чинопосл'вдованія таинства брака.

II. Наше впичаніе можно раздёлить на двё части: первая часть состоить изъ псалма 127 съ припёвомъ: "слава Тебе, Боже нашъ, слава Тебе, изъ эктеньи, изъ трехъ про-

^{*)} Цродолженіе см. Сар. Епарх. Вѣд. № 2 1901 г.